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ПРАВОВИЙ МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ 

В 1919–1921 РОКАХ 
 

Проаналізовано нормативно-правові акті, за якими забезпечувалася зайнятість населення України у 1919–1921 ро-
ках. На підставі цього охарактеризовано правовий механізм забезпечення зайнятості населення у зазначений період. 
Встановлено основні його ознаки, засоби реалізації, тенденції. 

Ключові слова: зайнятість населення, трудова повинність, правовий механізм, примус, мілітаризація, мобілізація, 
народне ополчення. 
 

Проанализированы нормативно-правовые акты, в соответствии с которыми обеспечивалась занятость населе-
ния Украины в 1919–1921 гг. На основании этого охарактеризован правовой механизм обеспечения занятости населе-
ния в этот период. Установлены основные его признаки, способы реализации, тенденции. 

Ключевые слова: занятость населения, трудовая повинность, правовой механизм, принуждение, милитаризация, 
мобилизация, народное ополчение. 
 

The author has analyzed normative – legal acts according to witch Ukrainian people employment in 1919–1921 was provided. 
Legal mechanism of people employment within this period was described on these grounds. The author determined its main 
features, means of realization and tendency. 
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Становлення та розвиток українського законодавст-
ва щодо зайнятості населення безпосередньо пов'я-
зані з історичними подіями, які відбувалися у 1919– 
1921 роках. Економічний занепад, закриття багатьох 
підприємств та безробіття, що дісталися більшовикам у 
спадок від попередньої влади, змушували як російську, 
так і українську радянську владу вдаватися до рішучих 
заходів щодо припинення спаду виробництва, змен-
шення безробіття та забезпечення зайнятості насе-
лення. Через об'єктивні (економічна ситуація в державі) 
та суб'єктивні (вчення лідера держави про суспільність 
праці) чинники був обраний єдиний засіб вирішення 
зазначених проблем – запровадження в країні загаль-
ної трудової повинності населення. З точки зору свого 
функціонального призначення загальна трудова пови-
нність населення виступала відповідним механізмом, 
формою, засобом забезпечення господарства країни 
робочою силою, а відповідно і забезпечення зайнято-
сті населення. Крім цього, примусова зайнятість на-
селення була потрібна владі для забезпечення успішної 
боротьби Червоної Армії проти ворога. 

Правовий механізм, за яким здійснювалася загаль-
на трудова повинність населення України, а, відповід-
но, і його зайнятість, до цього часу не були предметом 
наукових досліджень у вітчизняній історико-правовий 
науці. Досі ґрунтовно не опрацьовано нормативно-
правові акти (декрети, постанови, розпорядження, ін-
струкції), які формували такий механізм. Це визначає 
актуальність та важливість нашого дослідження. Воно 
дасть можливість зрозуміти сутність та мотиви прийн-
яття зазначених рішень, встановити характер поступа-
льності, з'ясувати їх позитивні та негативні наслідки й 
послуговуватися зробленими висновками в подальшій 
законотворчій діяльності. Зазначене має особливе зна-
чення сьогодні, адже внаслідок економічної кризи пи-
тання безробіття та зайнятості населення набувають 
особливої гостроти. 
Загальній трудовій повинності населення присвя-

чені наукові праці вчених Б.А.Виноградова, Е.Г. Гімпе-
льсона, В.М.Земскова, П.С.Кувшинова та інших, але 
цих дослідників цікавили здебільшого її комуністично-
ідеологічні та патріотично-виховні аспекти. Тому зазна-
чені питання залишаються недостатньо дослідженими 
та чекають своєї наукової розробки. 

Ідея загальної трудової повинності населення нале-
жить В.Леніну, який вважав, що вона є однією з обов'яз-
кових складових "розвитку країни та побудови нового 
державного ладу" [1, с.37]. Велику роль у запроваджен-
ні цієї ідеї у життя відіграв Л.Троцький, який вважав, що 
трудова повинність становить єдиний засіб, який може 

забезпечити необхідною робочою силою суспільне гос-
подарство в державі [2]. 

Суспільно – політична ситуація в Росії на той час 
складалася таким чином, що перші нормативно-правові 
акти щодо загальної трудової повинність населення 
були видані російською радянською владою. Їх поши-
рювали і на територію України, адже перший Всеукра-
їнський з'їзд Рад 11–12 грудня 1917 року визнав Україн-
ську Республіку федеративною частиною Росії [3, с. 15] 
та поширив на Україну всі декрети та розпорядження 
Робітничо-Селянського уряду Російської Федерації [4, 
с.14]. Перша Всеукраїнська конференція Рад селянсь-
ких депутатів 22 січня 1918 року також підтвердила 
входження Української Робітничо-Селянської Республі-
ки до складу Всеросійської Федерації Радянських Рес-
публік [5, с.43]. Крім цього, українська радянська влада 
сама приймала відповідні, аналогічні російським, рі-
шення, щоправда, з певним запізненням у часі. 

Загальна трудова повинність вперше була закріпле-
на на декларативному рівні у січні 1918 р. в "Деклара-
ции прав трудящегося и эксплуатируемого народа", 
прийнятій ІІІ Всеросійським З'їздом Рад Робітничих, 
Селянських та Солдатських депутатів. У п.4 розділу ІІ 
декларації зазначалося, що "з метою знищення парази-
тичних прошарків і організації господарства запрова-
джується загальна трудова повинність" [6, с.4]. На за-
конодавчому рівні загальну трудову повинність прого-
лосила перша Радянська Конституція 1918 року, розділ 
1-ий якої фактично складався з уже зазначеної "Декла-
рации прав трудящегося и эксплуатируемого народа" 
[7, с.599], а пізніше – перший радянський Кодекс законів 
про працю 1918 року. У Кодексі були визначені принци-
пи та порядок проведення загальної трудової повинно-
сті, перелік осіб, для яких встановлювалася трудова 
повинність та які звільнялися від неї, форма застосу-
вання праці залучених до загальної трудової повиннос-
ті, в тому числі й учнів шкіл, які мали виконувати трудо-
ву повинність безпосередньо у школах, де навчалися 
тощо. Для залучення до виконання суспільних робіт 
осіб, "обязанных трудовой повинностью и незанятых 
общественно-полезним трудом", місцевим Радам депу-
татів надавалося право застосовувати примус [8, с.7]. 
Незважаючи на те, що Українська радянська влада у 
своїх законодавчих актах дублювала відповідні російсь-
кі рішення, правова норма про загальну трудову пови-
нність в першій радянській Конституції України 
1919 року була відсутня, вона лише визнавала працю 
обов'язком усіх трудящих та проголошувала гасло "Хто 
не працює, той не їсть" [9, с.226]. 
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Таким чином, правовою підставою для запрова-
дження в нашій державі загальної трудової повинності 
стало, по-перше, визнання України Федеративною 
частиною Російської Федерації; по-друге, рішення І 
Всеукраїнської конференції Рад селянських депутатів 
від 22 січня 1918 року про входження Української Робі-
тничо-Селянської Республіки до складу Всеросійської 
Федерації Радянських Республік; по-третє, закріплен-
ня в Радянській Конституції 1918 року та радянсько-
му Кодексі Законів про працю 1918 року відповідної 
норми про загальну трудову повинність. 

Здійснення загальної трудової повинності вимага-
ло від влади створення спеціальних структур, форму-
вання яких почалося задовго до початку ії практичної 
реалізації, відповідно до положення "Про відділи роз-
поділу робочої сили", прийнятого РНК Росії 29 жовтня 
1918 року. Такі відділи входили до структури Народного 
Комісаріату Праці, на них покладалися функції ведення 
обліку та реєстрації усіх працюючих та безробітних, 
розподілу робочої сили та робочих місць тощо [10]. В 
Україні аналогічне "Положення про місцеві відділи пра-
ці" було прийнято РНК України 14 червня 1919 року 
[11]. 29 січня 1920 року при Раді Оборони було створе-
но головний комітет із загальної трудової повинності, 
який 20 лютого 1920 року постановою РНК було реор-
ганізовано в Головний комісаріат із трудової повинності 
з територіальними комітетами на місцях. Це був спеці-
альний орган, який здійснював трудові мобілізації, спо-
нукав до праці безробітних та осіб, які жили на нетру-
дові доходи тощо. 11 квітня 1920 року РНК України 
створила Всеукраїнський Комітет із загальної трудової 
повинності [12], а також відповідні комісії з проведення 
трудової повинності на "підприємствах, установах та 
господарствах", де встановлювалася строга трудова 
дисципліна та заборонявся самовільний перехід пра-
цівників з однієї роботи на іншу [13]. 23 квітня 1920 року 
РНК України своєю постановою затвердила склад Все-
укркомпраці на чолі з Данішевським [14, с.177], а 12 че-
рвня 1920 року з метою узгодження та об'єднання дія-
льності Губкомпраці та Компраці при РНК України було 
створено Всеукраїнський Комітет по проведенню тру-
дової повинності [15]. Він, хоча й був підпорядкований 
Головкомпраці при Раді оборони і праці РСФРР, продо-
вжував залишатися безпосередньо органом Раднарко-
му УСРР. 17 червня 1920 року "з метою об'єднання дія-
льності контролю і керування сільськими комітетами 
праці", при всіх Волвиконкомах було створено волосні 
Комітети по здійсненню загальної трудової повинності, 
яким було надано право оголошувати мобілізацію через 
свої Волвиконкоми [16]. 
Створення на законодавчому рівні спеціальних ор-

ганів з організації та здійснення загальної трудової 
повинності уможливило запровадження жорсткого 
державного обліку, контролю, розподілу та перероз-
поділу робочої сили, а далі – надзвичайно жорстку си-
стему примусу, яка відіграла вирішальну роль у реалі-
зації більшовицької ідеї загальної та максимальної за-
йнятості населення. 

Практично загальна трудова повинність почала 
запроваджуватися з прийняттям Всеросійським ЦВК 
2 вересня 1918 року постанови "Про перетворення Ра-
дянської республіки у військовий табір" та 3 вересня 
1918 року декрету "Про заборону безробітним відмов-
лятися від роботи", згідно з якими все господарство 
країни підпорядковувалося військовим потребам. За-
проваджувалася мобілізація робочої сили та мілітари-
зація промисловості, безробітним, зареєстрованим на 
біржах праці, заборонялося відмовлятися від запропо-
нованої їм роботи [17, c. 268; 18]. В Україні аналогічний 

документ – тимчасова постанова "Про заборону відмо-
влятись від праці, запропонованої відділами підрахунку 
і розподілу робітничих сил" був прийнятий Уповноваже-
ним Наркомтрудсоцзабезу 23 березня 1920 р. Ця по-
станова забороняла всім здатним до праці громадянам 
відмовлятися від запропонованої їм роботи, а також 
відмовлятися від переселення у інші місцевості у випа-
дках потреби. До осіб, винних у порушенні зазначеної 
постанови, застосовувалося покарання, в тому числі 
передача їх в карні трудові частини та арешту [19]. Без-
посередня реалізація загальної трудової повинності 
почалася раніше, в січні 1919 року, прийняттям Тимча-
совим Робітничо-Селянським Урядом України постано-
ви "Про трудову повинність по розчистці снігових зано-
сів" [20]. За формою залучення до виконання певної 
роботи та змістом цієї роботи, такий документ у державі 
було прийнято вперше. Особливість його полягала в 
тому, що він поклав початок прийняттю радянською 
владою цілого ряду нормативних актів, які забезпечу-
вали проведення радянською владою політики зайня-
тості населення у формі загальної трудової повинності. 
Пізніше такого типу документи Радянська Влада почала 
ухвалювати систематично. Всі ці нормативно-правові 
акти за формою залучення людей до трудової повиннос-
ті можна класифікувати на наступні групи : а) норматив-
но-правові акти щодо здійснення трудової повинності у 
загальній формі; б) нормативно-правові акти щодо здій-
снення трудової повинності у мобілізаційній формі; 
в) нормативно-правові акти щодо здійснення трудової 
повинності у мілітарізаційній формі; г) нормативно-
правові акти щодо здійснення трудової повинності у спе-
ціальній формі; д) нормативно-правові акти щодо здійс-
нення трудової повинності у епізодичній формі; 

За нормативно-правовими актами щодо здійснення 
трудової повинності у загальній формі залучалися, як 
правило, спеціалісти різних категорій для виконання 
примусової праці за своїм фахом у тих структурах, які 
визначала влада. Ця примусова праця інколи супрово-
джувалася переселенням працівників з одних територій 
на інші. Зокрема, декретом РНК України від 16 квітня 
1919 р. "Про трудову повинність спеціалістів з судової 
частини" до трудової повинності були залучені "спеціа-
лісти з судової частини", які зобов'язані були працювати 
у народному комісаріаті юстиції та всіх підвідомчих йо-
му закладах [21,с.572]. Декретом РНК України "Про об-
лік та трудову повинність всіх медичних працівників на 
території УРСР" з травня 1919 року до роботи в галузях 
праці, які потребують спеціальні медичні знання, були 
залучені медичні працівники [22, с.715]. Постановою 
Ради Робітничо – Селянської Оборони "Про введення 
трудової повинності робітників просвіти по навчанню 
Червоної Армії " від 12.02.1920 р. була запроваджена 
трудова повинність робітників просвіти, яка передбача-
ла їх реєстрацію та відрядження в культурно-просвітні 
заклади й організації Червоної Армії для найшвидшої 
ліквідації в її лавах безграмотності [23, с.58]. Відповідно 
до Декрету РНК від 5.06.1920 р. "Про використання 
юристів-практиків", до загальної трудової повинності 
почали залучатися юристи-практики. Запроваджувала-
ся загальної реєстрація всіх, незалежно від віку та ста-
ті, осіб з вищою юридичною освітою, які раніше працю-
вали в судових, військово-судових установах, адвока-
турі та працюють не за фахом. Всі вони могли бути у 
будь-який час відправлені на роботу в підлеглі народ-
ному комісаріату юстиції установи [24, с.322]. 

За нормативно-правовими актами щодо здійснення 
трудової повинності у загальній формі залучалися та-
кож особи незалежно від наявності чи відсутності в них 
відповідного фаху. Вони виконували таку роботу, яку 
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визначала влада з можливим їх переселенням на інші 
території. Так, постановою Головкомпраці і Всеукрком-
праці від 4.07.1920 р. до трудової повинності були при-
тягнути робітники мистецтва, які працювали в держав-
них зразкових і націоналізованих театрах [25, с.508]. За 
цім документом їх примушували виконувати будь-яку 
роботу, в тому числі важку фізичну. 

Найбільш поширеною формою залучення людей до 
примусової праці (трудової повинності) була трудова 
мобілізація. Тому група нормативно-правових актів що-
до здійснення трудової повинності у мобілізаційній фо-
рмі е найбільшою. 

Вперше трудова мобілізація в Україні почала засто-
совуватися прийняттям 27 лютого 1919 року декрету 
РНК "Про мобілізацію технічних сил" [26, с.329]. З ча-
сом українська радянська влада прийняла цілий ряд 
документів мобілізаційного характеру, зокрема: декрет 
від 11 березня 1919 р. "Про облік та мобілізацію спеці-
алістів сільського господарства та землевпорядкуван-
ня" [27, с.358]; декрет від 12 березня 1919 р. "Про мобі-
лізацію контрольних службовців" [28, с.385]; постанова 
від 20 березня 1919 року "Про заснування Головного 
Бюро обліку та мобілізації спеціалістів сільського гос-
подарства та землеустрою (положення)" [29, с.460]; 
постанова "Про порядок обліку та мобілізації спеціаліс-
тів сільського господарства та землеустрою (інструк-
ція)" [30, с.462]; декрет від 25 квітня 1919 р. "Про мобі-
лізацію річкового флоту" [31, с.464]; постанова від 
31 травня 1919 року "Про мобілізацію усіх радіофахівців 
України" [32, с.685]; постанова Всеукраїнського ЦВК від 
3 червня 1920 р. "Про мобілізацію на продовольчу пра-
цю" [33, с. 295]; декрет від 10 червня 1920 року "Про 
мобілізацію слухачів вищих медичних учбових закладів" 
[34, с. 372]; наказ Всеукраїнського комітету із загальної 
трудової повинності від 13 червня 1920 р. "Про мобілі-
зацію будівельних робітників віком від 18 до 50 ро-
ків" [35, с.404]; Постанова Всеукраїнського комітету із 
загальної трудової повинності від 25 червня 1920 р. 
"Про мобілізацію будівельних робітників" [36, с.464]; 
наказ Народного Комісаріату з продовольства від 
20 червня 1920 р. "Про мобілізацію інструкторів з коо-
перації" [37, с.444]; Постанова Всеукраїнського комітету 
із загальної трудової повинності від 25 червня 1920 р. 
"Про мобілізацію нафтовиків" [38, с.465]; декрет РНК від 
5 серпня 1920 р. "Про облік та мобілізацію фахівців 
шкіряної справи" [39]; Постанова Всеукраїнського Комі-
тету із загальної трудової повинності від 28 липня 
1920 р. "Про мобілізацію статистичних сил України" [40, 
с. 611]; декрет РНК від 2 вересня 1920 "Про мобілізацію 
фахівців гірської справи" [41, с. 465]; Постанова РНК від 
14 вересня 1920 р. "Про мобілізацію осіб, що працюють 
в рибній промисловості" [42, с. 702]; Постанова РНК від 
16.10.1920 р. "Про надання Всеукркомпраці та його міс-
цевим органам права на проведення мобілізації для 
шиття предметів обмундирування для робочих та Чер-
воної Армії" [43, с.735]; Постанова РНК УСРР від 
25.11.1920 р.,"Про мобілізацію студентів – медиків і 
медичок "[44, с.767] тощо. 

Зазначені документи свідчать, що трудова мобіліза-
ція в більшості своєї носила "професійний" характер й 
застосовувалася, перш за все, до кваліфікованих фахів-
ців. Вона супроводжувалася насильницьким перерозпо-
ділом робочої сили по підприємствах та галузях народ-
ного господарства, а також переселенням її з одного 
регіону країни в інший. Був запроваджений обов'язковий 
облік громадян, які, незалежно від віку та статі, в будь-
який час могли бути призвані на дійсну трудову службу. 

Разом із мобілізацією для залучення робочої сили 
до виконання примусової праці радянська влада засто- 
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совувала й таку форму примусу, як мілітаризація. Нор-
мативно-правові акти щодо здійснення трудової пови-
нності населення у цій формі вперше влада прийняла в 
середині 1919 року. Так, 14 червня 1919 року був при-
йнятий Декрет РНК України від "Про мілітаризацію залі-
зничних службовців". 23 травня 1920 р. Всеукраїнський 
ЦВК прийняв постанову "Про мілітаризацію всіх радян-
ських установ", а 6 серпня 1920 р. – Положення РНК 
"Про мілітаризацію радянських установ". Відповідно до 
цих та багатьох інших документів у всіх радянських за-
кладах запроваджувалася найсуворіша військова дис-
ципліна, усім розпорядженням керівництва закладів 
надавався статус бойових наказів, які підлягали термі-
новому та беззаперечному виконанню, крім явно зло-
чинних. Працівники мілітаризованих установ не мали 
права відмовлятися від відряджень, чергувань та наду-
рочних робіт, переміщуватися з однієї посади на іншу за 
власним бажанням, заборонялося без відповідного до-
зволу залишати місце роботи, звільнятися за власним 
бажанням, крім призову за мобілізацією [45; 46, с.548]. 

Мілітаризація праці дала можливість використання 
на трудовому фронті праці солдат Червоної Армії, яку 
після закінчення громадянської війни було перетворено 
на Трудові Армії та перекинуто на господарський фронт 
зі збереженням військової дисципліни та системи 
управління. Трудові Армії були одним з етапів розвитку 
мілітаризації праці. 

Під час здійснення загальної трудової повинності 
поширеною набула ще одна форма залучення людей 
до примусової праці – тилове ополчення. Воно прово-
дилося на підставі нормативно-правових актів щодо 
здійснення трудової повинності у спеціальній формі. 
Сутність його полягала в залученні осіб віком від 18 до 
45 років, які не призивалися до Червоної Армії з різних 
причин та не виконували суспільно-корисних функцій, 
до служби в трудових частинах (трудових батальйонів, 
рот, команд). Вони використовувалися для виконання 
окопних, будівельних, дорожніх, вантажних робіт, заго-
тівлі палива та харчів, роботи у різних майстернях, а 
також виконання інших робіт загальнодержавного та 
місцевого призначення. Особи, які ухилялися від призи-
ву до тилового ополчення, підлягали позбавленню 
волі не менше, ніж на два роки з виконанням примусо-
вих робіт та конфіскацією майна. Зазначені питання 
регулювалися положенням РНК України "Про правила 
реєстрації населення на предмет зарахування до тило-
вого ополчення(положення)", прийнятого 2 березня 
1919 р. [47, с. 286], декретом РНК від 21 березня 
1919 р. "Про призов громадян в тилове ополчення" [48, 
с.485], а також декретом (положенням) "Про тилове 
ополчення, яке формується на підставі Декрету "Про 
призов громадян в тилове ополчення" [49, с.487]. 

Загальна трудова повинність використовувалася 
радянською владою для епізодичного виконання люди-
ною суспільних робіт, які не були пов'язані з виконан-
ням його основних трудових функцій. Мотиви необхід-
ності виконання цих робіт були різними: від "усунення 
санітарного безладу", "пропаганди в масах ідеї і за-
вдань трудової напруги та надихання в пролетарський 
державі" до "надання термінової допомоги селянам 
України". Ці питання регулювалися нормативно-
правовими актами, які мали характер епізодичний. До 
слід віднести спільну постанову Всеукраїнського комі-
тету праці та Центральної Комісії "Тижня чистоти" "Про 
притягнення населення У.С.Р.Р. до трудової повинності 
упродовж "Тижня чистоти" від 17.04.1920 р. [50, с.159], 
інструкцію Всеукраїнського Комітету по загальній тру-
довій повинності "Про проведення трудової повинності 
населенням УСРР в період "Тижня чистоти" від 
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21.04.1920 р. [51, с.163], циркуляр Народного Комісарі-
ату Освіти "Про участь всіх органів Освіти в проведенні 
"Тижня трудового фронту" від 20.04.1920 р. [52, с.170], 
постанова РНК України "Про селянський тиждень" від 
31.08.1920 р. [53, с.679]. Крім цього, загальна трудова 
повинність використовувалася, наприклад, для дров'я-
них заготівель з метою усунення в державі паливної 
кризи [54, с.670], з метою посилення протипожежної 
охорони військових складів, державних підприємств і 
лісових багатств, що містяться на території УСРР, а 
також для збільшення кількості професійних пожежних 
команд (трудова пожежна повинність) [55,с. 680]. Влада 
також широко застосовувала безкоштовну "добровільно-
примусову" працю всього працездатного населення у ви-
хідні та святкові дні у формі "суботників" та "недільників". 

Трудова повинність населення була предметом об-
говорення V Всеукраїнського з'їзду Рад у березні 1921 р, 
на якому було ухвалено використати для робіт у радго-
спах частини трудармії, а червоноармійців – для оброб-
ки полів, оранки та засіву земель, які пустують [56]. Бу-
ло також визнано за необхідне притягнути усе населен-
ня до трудової повинності для відновлення лісового 
господарства [57]. З'їзд прийняв також резолюцію "Про 
організацію праці", у якій, зокрема, пропонувалося ЦВК 
якнайсуворіше впроваджувати загальну трудову пови-
нність, не допускаючи жодного ухилення від неї, особ-
ливо з боку нетрудового "дармаїдного елемента" [58]. 

Таким чином, загальна трудова повинність як форма 
забезпечення зайнятості населення України у 1919 – 
1921 роках здійснювалась, з точки зору права, за допо-
могою великої кількості декретів, постанов, інструкцій, 
які приймалися всупереч трудовому законодавству. 
Трудова повинність підміняла фахову діяльність робіт-
ників, праця здійснювалася не економічною доцільністю 
та матеріальною зацікавленістю працівників, а директи-
вними приписами керівних органів трудового фронту. 
Вже наприкінці 1920 року "загальна суспільність праці", 
яка була проголошена одним з принципів соціаліз-
му,перетворилася у тотальну мілітаризовану трудову 
повинність, що підтримувалася відповідною системою 
репресивних органів. 

На підставі вищенаведеного можна зазначити, що 
зайнятість населення України в 1919–1921 р. здійсню-
валася в формі загальної трудової повинності, яка 
була проголошена однією з необхідних умов розвитку 
держави. Методи та форми забезпечення зайнятості 
населення та залучення людей до загальної трудової 
повинності були однакові: мобілізація та мілітаризація. 
Їх схожість була й в іншому – вони базувалися на жорс-
ткому примусі та насильстві. 

У березні 1921 року Х з'їзді РКП (б) констатував, що 
завдання політики "військового комунізму", складовою 
частиною якого була загальна трудова повинність, 
виконано і в країні запроваджується нова економічна 
політика. У подальшому залучення людей до примусо-
вої праці на основі трудової повинності здійснювалося 
лише для боротьби зі стихійними лихами та у випадках 
необхідності виконання важливих державних завдань. 
Таким чином, можна зробити висновок, що право-

вий механізм здійснення зайнятості населення Укра-
їни в 1919-1921 роках формувався на основі норма-
тивно-правових актів, які за своїм функціональним 
призначення слід поділяти на: а) нормативно-правові 
акти фундаментального значення; б) нормативно-
правові акти щодо створення відповідних структур 
для здійснення трудової повинності; в) нормативно-
правові акти щодо здійснення мобілізації; г) норма-
тивно-правові акти щодо забезпечення міліта-
ризації; д) нормативно-правові акти щодо організації 

 

та проведення народного ополчення; е) нормативно-
правові акти щодо організації "трудових тижнів"; 
ж) нормативно-праві акти щодо проведення "субо-
тників-недільників". 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗДІЙСНЕННЯ СУДОВОГО КОНТРОЛЮ ЗА РІШЕННЯМИ 

МІЖНАРОДНОГО КОМЕРЦІЙНОГО АРБІТРАЖУ В УКРАЇНІ 
 

У статті розглядаються актуальні питання здійснення судового контролю за рішеннями Міжнародного комер-
ційного арбітражу в Україні. Автор відзначає необхідність визначення та законодавчого закріплення оптимального 
рівня судового контролю за арбітражним розглядом з боку держави, розглядає світовий досвід по встановленню 
моделей судового контролю. Також, у статті наведений один з останніх прикладів встановлення рівня вітчизняного 
державного контролю, який був реалізований судами шляхом тлумачення законодавства про арбітрабельність, та 
шляхом застосування норм інституту публічного порядку. Дана стаття буде корисною для практикуючих юристів, 
а також для студентів юридичних факультетів, які вивчають господарське право. 

Ключові слова: господарське право, Міжнародний комерційний арбітраж, арбітраж, арбітражне рішення, судовий 
контроль, моделі судового контролю, рівень судового контролю, публічний порядок. 
 

В статье рассматриваются актуальные вопросы осуществления судебного контроля над решениями Междуна-
родного коммерческого арбитража в Украине. Автор отмечает необходимость определения и законодательного 
закрепления оптимального уровня судебного контроля над арбитражным производством со стороны государства, 
рассматривает мировой опыт при установлении моделей судебного контроля. Также, в статье приводится один из 
последних примеров установления уровня отечественного государственного контроля, который был реализован 
судами путем толкования законодательства про арбитрабельность, и путем применения норм института публич-
ного порядка. Данная статья будет полезной для практикующих юристов, а также для студентов юридических фа-
культетов, которые изучают хозяйственное право. 

Ключевые слова: хозяйственное право, Международный коммерческий арбитраж, арбитраж, арбитражное реше-
ние, судебный контроль, модели судебного контроля, уровень судебного контроля, публичный порядок. 
 

The article considers the topical issues of judicial control performance after the International commercial arbitration awards 
in Ukraine. The author notes necessity to define and prescribe in legislation an optimal level of judicial control after arbitral 
proceedings from the state side, and considers the world experience during establishing of the judicial control models. Also, the 
article contains one of the most recent examples of the domestic judicial control level establishment, which was performed by 
means of arbitral legislation interpretation by the courts, and by means of public policy institute regulations application. The 
article could be useful for the practicing lawyers and students of the legal faculties studying commercial law. 

Key words: commercial law, International commercial arbitration, arbitration, arbitral award, judicial control, models of 
judicial control, level of judicial control, public policy. 
 

Розгляд справ у державних судах та міжнародному 
комерційному арбітражі може бути взаємопов'язаний 
по багатьох напрямках, а також на різних стадіях арбі-
тражного розгляду. Візьмемо для аналізу тільки такий 
аспект, як здійснення судового контролю за арбітраж-
ними рішеннями. 

Виконання на суверенній території актів інших 
юрисдикційних органів (в тому числі міжнародного ко-
мерційного арбітражу) допускається тільки у межах, 
визначених державою у нормах законодавства та між-
народних договорів, через визнання за такими актами 
юридичної сили, та за необхідності, вираження згоди на 
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